

以个案监督“小切口”推动社会治理“大文章” 数字检察赋能法律监督提质增效



数字检察是数字中国的重要组成部分。11月14日，成都市检察院召开“数字检察赋能法律监督”新闻发布会，发布2023年以来成都市检察机关开展数字检察工作情况。据悉，成都数字检察赋能法律监督从个案办理中归纳监督点位、提炼监督规则，构建大数据法律监督模型，牵引带动高质效履职办案，推动超大城市诉源治理、系统治理，在保护地下水资源、整治瓶装液化气行业乱象、维护未成年人合法权益等多个领域取得阶段性成效。

目前，成都市检察院被最高检评选为首批“科技强检”示范院，同时成都被最高检确定为数字检察工作联系点，成都市检察机关建设的10个监督模型入选省检察院重点支持建设模型清单，推动数字检察向纵深发展。

保护地下水资源 筑牢城市水生态安全屏障

超采地下水破坏地下水资源，损害生态环境，还极易导致地面沉降、塌陷，而成都又是严重缺水型城市，违法取水给城市安全和发展带来隐患。

成都市检察机关在办案中发现高耗水行业违法抽取地下水用于经营较为普遍，而常规执法却难以发现违法抽取行为，成都市检察院基于企业理论用水量与实际支付用水量的差值判断是否违法抽取地下水这一思路，构建违法抽取地下水公益诉讼类案监督模型。模型推送企业违法抽取地下水线索82条，向相关行政部门发出诉前检察建议62份，减少违法抽取地下水29.5万吨/年。推动水务部门印发《成都市取水管理监督检查工作方案》，并开展专项整治。模型在全省推广运用后，推送全省企业违法抽取地下水线索295条，向相关行政部门制发诉前检察建议146件，成都、内江、宜宾等地建立水资源协作

保护长效机制6项。10月16日，该模型在最高检向四级检察机关汇报展示，并获得全国竞赛一等奖。

整治瓶装液化气行业乱象 保障人民群众身边的安全

瓶装液化气中掺混二甲醚，易腐蚀密封胶圈，导致漏气引发火灾、爆炸事故。检察官在个案办理过程中发现，充装企业非法掺混二甲醚较为普遍，气瓶异地充装、销售等乱象频发。燃气行业行政机关存在多头监管、衔接不畅等问题，安全生产隐患一直存在。为推动瓶装液化气行业源头治理，综合治理，成都市检察机关构建瓶装液化气行业安全生产类案监督模型，以“瓶装液化气行业安全生产监督模型”应用为突破口，先后对成都市27家瓶装液化石油气充装企业数据进行分析，发现监督线索22条，办理公益诉讼案件27件，督促追缴罚款1000余万元，模型迭代后拓展到全省应用，根据模型推送线索刑事立案9件23人，办理公益诉讼61件，制发诉前检察建议59份。

此后，四川省检察院会同省公安厅、应急厅、住建局等部署“大数据赋能瓶装液化石油气专项整治”活动，推动全省液化气安全生产全链条治理。

维护未成年人合法权益 护航下一代健康成长

检察官在办理一起个案中发现，由于父母离异，未成年人被拖欠抚养费，而被执行人有财产却拒不支付抚养费的情况不仅是个例。

成都市检察院调取法院、人社局、税务局等部门相关数据，构建未成年人抚养费执行活动大数据法律监督模型。运用该监督模型，成都市检察院履行法律监督职能，向全市两级法院提出检察建议39件，法院采纳检察建议后恢复执行案件45件，为30名未成年人追回抚养费。双流区检察院联合法院、人社局建立了抚养费纠纷案件被执行人社保查询制度，让法院能够常态化查询被执行人的社保缴纳情况，为孩子的健康成长撑起“一片蓝天”。

成都日报锦观新闻记者 晨迪

高新区数字经济局： 做好党风廉政建设 护航产业健康发展

本报（成都日报锦观新闻记者 卢佳丽）廉洁文化建设是一体推进“三不腐”的基础性工程。今年以来，成都高新区数字经济局多措并举把全面从严治党、党风廉政建设推向纵深，以“廉”的滋养熏陶，涵养“清”的为政氛围，激发“燃”的工作状态。

不久前举行的“数实融合 数智强链”城市机会清单发布对接会，该局为数字经济企业搭平台、聚资源，满足企业技术研发落地需求，促进新技术推广应用、新业态衍生发展和新模式融合创新。在为企业服务过程中，发挥廉洁文化的教育、引领和浸润作用，教育引导广大党员干部主动积极作为、靠前服务，与企业保持“亲清”的政商关系，做好企业服务。

据相关负责人介绍，长期以来，该局不断强化宗旨意识，引导党员干部主动学廉、敬廉、践廉，进一步坚定理想信念，深耕主责主业，忠诚履职尽责。一方面提升基层工作人员履责能力，以更强本领服务企业；另一方面发挥数字经济观上企业一对一挂点服务专员作用，搭建企业服务平台，持续深化完善企业服务沟通机制，畅通企业资金、政策、人才等高端要素服务供给，提升服务水平，持续打造高新区优质营商环境。

郫都区交通运输局： 紧扣三字诀 深化清廉交通建设

本报（成都日报锦观新闻记者 杜文婷）今年以来，郫都区交通运输局紧扣“治”“制”“智”三字诀，充分发挥“三不”一体叠加效应，纵深推进清廉交通建设。

以“治”警廉，推进不敢腐。该局实施交通工程阳光监管，项目业主负责招投标等信息填报；行业主管部门负责信用评价等信息填报；上级主管单位检查核实，综合研判，及时预警；党风廉政建设主体责任单位核查处理预警信息，派驻局纪检监察组监督预警处理情况，实现全覆盖监管。

以“制”督廉，推进不能腐。交通执法人员检查登记、立案、证据调查、法制审核、处罚告知、听证、处罚决定、文书送达、执行、全流程录入系统，同时按照“双随机、一公开”抽查监管制度监督执法，做到全程留痕、责任可溯。

以“智”育廉，推进不想腐。打造“清廉公交”10台、“清廉站台”80个，微信“普规普纪”专栏1个等文化品牌，将清廉文化融入日常，着力营造“清廉交通与你同行”廉洁文化氛围，进一步筑牢干部职工“不想腐”的精神堤坝。

大邑县市场监管局： 抓好三“力” 树新风转作风正行风

本报（成都日报锦观新闻记者 刘浏）大邑县市场监管局通过抓牢政治定力、责任压力、履职能力，深入推进全面从严治党主体责任走深走实，树新风、转作风、正行风。

抓引领，增强政治定力——加强理论武装，强化研学促学，局党组坚持落实“第一议题”制度，每周至少召开一次党组（扩大）会议传达学习习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神，研究部署贯彻落实措施。今年以来开展中心组集中学习24次。严肃党内政治生活，坚持落实“三会一课”、民主生活会、组织生活会等制度。

常教育，传导责任压力——压实责任守红线，督促班子成员制定主体责任清单5份，清单化推进主体责任落实。警示教育筑防线。通过召开警示教育会议、观看警示教育片、通报违纪违法典型案例开展警示教育12次，干部职工以反面典型为镜鉴，提高廉洁自律免疫力。

建机制，强化履职能力——完善内控制度，以制度化管促内控责任落实。开展行风建设专项行动、便民惠企服务专项行动、监管效能提升专项行动“三大行动”，健全完善抓早抓小“136+N”项问题清单。坚持源头治理，抓早抓小、预防为主，着力打造信念坚定、本领过硬、监管为民、廉洁高效的监管执法铁军。

锦江发展集团： 动静并举 全力建设清廉国企

本报（成都日报锦观新闻记者 粟新林）打造廉洁文化走廊、开展廉洁主题教育……今年以来，锦江发展集团以动静结合的方式，不断开展党风廉政建设，积极推进清廉国企建设。

“智者不为非其事，廉者不求非其有。”走进锦江发展集团大厅，走廊上鲜红的字句映入眼帘，这是集团用心打造的廉洁文化走廊。“走廊以员工日常必经的两条楼梯过道为阵地，一边是‘崇洁尚廉’的正面宣传，一边是‘贪腐之间’的反面警示。以这种图文并茂的形式，积极营造廉洁文化氛围，使员工在耳濡目染、潜移默化之中接受廉洁教育，践行廉洁精神。”锦发集团有关负责人介绍说。

不仅如此，集团还常态化开展廉洁文化主题教育活动。学习贯彻中央、省、市、区相关重要指示精神，开展正反警示教育、组织廉洁文化座谈交流……不断创新活动形式，让崇廉尚洁的良好风气活跃在集团内部，根植在员工内心。

锦江发展集团相关负责人表示，下一步，集团将坚定不移推进党风廉政建设相关工作，进一步丰富廉洁文化宣传教育形式，浇筑国有企业廉洁基底，以“清廉生产力”护航集团高质量发展。

滋补养生 共享美味 首届烟火成都药膳大赛正式启动

为推动中医药文化传承与传播，促进居民健康饮食，鼓励将药食同源食材与现代饮食创新融合，科学规范养生理念。11月14日，由成都市卫生健康委员会、成都市中医管理局指导，成都市中西医结合医院、成都市中草药研究所、成都市卫生健康信息中心、成都中医药大学共同主办，成都日报社、成都日报锦观传媒有限公司承办的“舌尖上的养生——首届烟火成都药膳大赛”正式启动。

烟火成都有着“世界美食之都”的称号，火锅、串串香、夫妻肺片、麻婆豆腐……麻辣鲜香的各种滋味让八方来客流连忘返的同时，浓厚的美食文化底蕴也为药膳的发展提供了坚实基础。煎炒、炖煮、汤羹、甜品、饮品等各类美食的烹饪方式也同样丰富着药膳创新制作的方法。

本次启动的药膳大赛也明确规定，药膳呈现方式包含但不限于煎炒、炖煮、汤羹、甜品、饮品等传统方式，各位药膳制作者也可以结合节气、时令、体质等进行开发，可以将药食同源食材与现代饮食进行创新融合。

线上筛选+线下PK 药膳大赛也是吃货狂欢节

记者了解到，本次活动采取线上线下相结合的方式，分为初赛、复赛和决赛三个流程。活动结束后，除了为获奖者颁奖外，主办方还会将优秀作品制作成食谱短视频，让更多市民获取专业、便利的药膳制作方式和知识。

从11月14日开始，在为期近一个月的

活动里，广大成都市民，在蓉机构、企业等均可参加药膳大赛，通过活动官方网站（详见文末）上传自己的作品信息，分享精美药膳及制作办法。

活动将组织线上投票，结合大众评审和专家打分综合统计后，个人组前20名和专业组前10名将进入现场实操决赛。选手们可以现场同台竞技，PK出最具色香味的药膳美食，向大家展示中医药在日常生活中的生动应用。

主办方表示，本次活动是中医药界的一次盛会，是广大吃货的一次狂欢，也是了解和体验中医药文化的重要平台。感兴趣的市民朋友可以关注官网发布的活动进度或本报发布的相关报道，期待大家加入这场别开生面的美食盛宴。

王君琴 成都日报锦观新闻记者 胡瑰琦 主办方供图



参赛方式：关注“锦观健康”微信公众号，主页面进入“药膳大赛”报名



一穿高领就头晕、恶心 网络上热搜的“衣领综合征”到底是什么？

近日，成都气温骤降，可谓“一夜入冬”，冷飕飕的寒风从脖子处往衣服里灌，高领毛衣、围巾齐上阵保暖御寒。但有网友表示，自己一穿高领的衣服就浑身难受，引发很多网友的共鸣，相关话题“正式被确诊为衣领综合征”登上热搜。

“衣领综合征”到底是一种怎样的病症？导致“衣领综合征”的原因是什么？出现这种症状时我们又该如何缓解？11月14日，记者采访成都市第七人民医院神经内科主治医师刘柯婷，她表示，“颈动脉窦综合征”俗称“衣领综合征”，是一组由颈动脉窦反射过敏引起恶心、耳鸣、头晕的病症。虽然其发作时间较短，但轻则头晕、恶心，重则晕厥、危及生命，因此要加强对它的认识和警惕。

#有种不爱穿高领叫衣领综合征# 热搜

阅读6570.8万 讨论6220 详情>

主持人：人民日报 | 54家媒体发布

#被正式确诊为衣领综合征# 热搜

今日阅读839.5万 今日讨论688 详情>

172家媒体发布

导语：一穿高领就浑身难受，不但勒脖子，还觉得恶心、乏力、喘不上气……这种情况在医学上称为“颈动...[更多]

#为什么有人一穿高领就浑身难受# 分享 申请主持人

今日阅读546.5万 今日讨论183 详情>

导语：一穿高领就浑身难受，不但勒脖子，还觉得恶心、乏力、喘不上气……

>>热点回顾<< 一穿高领就难受？警惕“衣领综合征”

近日，成都迎来一轮强降温天气，最低气温将跌至6℃。许多市民纷纷穿上秋裤、毛衣抵御寒冬。但同时有许多网友表示，其实冬天最有压迫感的，不一定是扑面而来的寒风，也不一定是高达20℃的室内外温差，而是衣柜里那件高领毛衣。“一穿上就有窒息感、压迫感”“接受不了高领带来的束缚感”“宁可戴围巾也不穿高领”……在大家的热议中，“衣领综合征”一词赫然在目。

有博主科普道，其实这种一穿高领就

浑身难受，不但勒脖子，还觉得恶心、喘不上气的症状，叫作“衣领综合征”。因为穿上高领压迫到位于脖子的颈动脉窦，就会感到难受。许多有过类似经历的网友恍然大悟：“怪不得穿高领的毛衣脖子就有‘刺挠’的感觉。”“我还以为是什么怪毛病，就连睡觉时被子都不能碰到脖子。”不过，也有网友认为自己只是对衣服的材质过敏：“分衣服的面料，棉线和羊毛的会痒，但聚酯纤维就不会。”“我分质量，有的觉得扎有的不扎。”

>>专家解读<< 敏感的颈动脉窦受到刺激 轻则恶心头晕重则昏迷

那么，“衣领综合征”到底是什么？它的典型症状有哪些？又该如何缓解呢？昨日，记者采访成都市第七人民医院神经内科主治医师刘柯婷，对方表示，这种情况在医学上称为“颈动脉窦综合征”，是一组由颈动脉窦反射过敏引起恶心、耳鸣、头晕的病症。虽然其发作时间较短，但可能在毫无预警的时候出现头晕、昏迷，甚至可能危及生命，因此要加强对它的认识和警惕，及时采取措施。

刘柯婷告诉记者，颈动脉窦位于颈总动脉末端和颈内动脉起始部，是一种敏感的压力感受器，可以感知血压和血氧的变化，并通过神经反射调控心脏和血管的活动，维持血压循环的稳定。“有些人的颈动脉窦异常敏感，穿上高领毛衣，围巾、领带系得很紧，理发、剃须时反复摩擦……这些情况下，颈动脉窦受到刺激，会误以为血压

变高，触发神经反射，出现心率变慢、血压变低，导致脑部缺血，引起头晕、昏厥等症状，这就是颈动脉窦综合征的主要表现之一。”她介绍道。

颈动脉窦综合征发作时间通常较短，患者往往会感觉到眩晕、恶心、面容苍白、出冷汗及精神倦怠等。一般几秒钟，停止压迫后就慢慢缓解了。但如果压迫过猛或过久，血压、心率骤降，就会导致患者出现晕厥、意识丧失，严重时可能引起心脏骤停，危及生命。

因此，刘柯婷建议，在感觉头晕、恶心、出汗等不适时，要赶紧松开衣领，仰卧并双腿抬高，让血液回到心脏，这样可以让脑部得到更多的血液，缓解脑缺血的情况，防止昏迷或脑损伤。

成都日报锦观新闻记者 胡瑰琦 实习记者 朱馨月 图据网络

便民服务 成都日报社广告热线 86623932

《成都日报》是成都市委机关报，欢迎刊登各类公告、启事、挂失等分类信息、平面、文字广告。

成都日报便民服务电话：028-84922091 地址：温江区东大街118号
成都日报便民服务电话：028-38865223 地址：成都日报便民服务大厅
成都日报便民服务电话：028-88609831 地址：天府新区锦城大道579号
成都日报便民服务电话：028-88609831 地址：天府新区锦城大道579号
成都日报便民服务电话：1860870829 地址：天府新区锦城大道579号
成都日报便民服务电话：028-88609831 地址：天府新区锦城大道579号
成都日报便民服务电话：028-82718880 地址：天府新区锦城大道579号

本栏目每日刊出60元/行/天 13字(行)

启事

●四川万邦新材料有限公司
吴林卓法人章(编号510107538)
0036)遗失作废。
●成都中化化工有限公司持有的
公章(上网编号510100302983)
3)遗失作废。
●兹有我单位收到的四川省集体
经济组织专用票据(003805122
0036)遗失作废。声明单位：成都市利辉农
业开发有限公司